

# 新能源箱变设备施工与安装过程中的难点和对策

陈彦安

广州白云电器设备股份有限公司, 广东省广州市, 510000;

**摘要:** 随着新能源发电技术的快速发展, 箱式变电站作为光伏、风电等新能源项目中的重要电力设备, 其施工与安装质量直接影响整个电力系统的安全稳定运行。本文系统分析了新能源箱变设备在施工与安装过程中面临的主要技术难点, 包括复杂环境下的基础施工、设备运输与吊装、电气接线与调试、散热与防潮处理等关键环节。针对这些难点, 提出了相应的解决方案和优化措施, 重点探讨了施工前的准备工作、安装过程中的技术要点以及质量控制方法。研究表明, 科学合理的施工方案、严格的工艺标准和规范化的操作流程是确保新能源箱变设备安装质量的关键因素。希望本文的研究成果能够为新能源项目中箱变设备的施工安装提供理论指导和实践参考。

**关键词:** 新能源; 箱式变电站; 设备安装; 施工技术; 质量控制; 对策研究

DOI: 10.69979/3060-8767.25.11.062

## 引言

在新能源发电领域, 箱式变电站作为连接发电单元与电网的关键设备, 承担着电压变换、电能分配和保护控制等重要功能。与传统变电站相比, 新能源箱变具有结构紧凑、安装便捷、建设周期短等优势, 特别适合光伏电站、风电场等分布式能源项目的应用需求。然而, 由于新能源项目多位于偏远地区或环境复杂区域, 箱变设备的施工与安装面临着诸多特殊挑战, 这些挑战如不能妥善解决, 将直接影响设备的运行性能和使用寿命。

## 1 新能源箱变施工前的准备工作

### 1.1 现场勘察与方案设计

新能源箱变施工前的准备工作是确保后续安装顺利进行的基础, 其中现场勘察和方案设计尤为重要。施工团队需要对安装场地进行全方位勘察, 详细记录地形地貌、地质条件、气候特征等环境参数。对于光伏电站项目, 需特别注意场地的平整度和排水条件; 对于风电场项目, 则需关注地基承载力和风荷载影响。勘察过程中还需评估现场运输条件, 确定设备进场路线和吊装作业区域, 避免因场地限制导致安装困难。

在充分掌握现场情况的基础上, 设计团队需要制定科学合理的施工方案。方案设计应考虑新能源项目的特殊性, 如光伏箱变需适应白天高温、夜间低温的温差变化, 风电箱变则需考虑振动和盐雾腐蚀等因素。设计方案应包括箱变基础图、电气接线图、接地系统图等技术文件, 明确设备布置、电缆走向、保护措施等关键内容。对于特殊环境下的安装, 如高海拔、严寒地区, 还需采

取相应的技术措施, 如加强绝缘、增加加热装置等。设计方案应经过多方评审, 确保其可行性和经济性, 同时符合相关标准和规范要求。

### 1.2 设备验收与储存管理

新能源箱变设备的进场验收是质量控制的首要环节。设备到货后, 施工方应会同监理、业主等单位共同进行开箱检查, 核对设备型号、规格是否符合设计要求, 检查外观有无变形、锈蚀等损伤, 确认附件、备件和技术文件是否齐全。对于变压器等重要设备, 还需检查油位、油温指示是否正常, 密封件是否完好。所有验收结果都应详细记录, 发现问题及时处理, 避免不合格设备进入安装环节。

设备储存管理同样至关重要。新能源项目往往地处偏远, 设备到场后可能无法立即安装, 需要妥善保管。目前新能源项目箱变设备要求防护等级最低IP54, 可阳光直射及雨淋, 箱变临时停放应考虑土地平整, 避免箱变产生形变, 导致高低压室门无法正常关合。对于充油设备, 应定期检查油位和密封情况; 对于电子元器件, 应采取防潮防静电措施。在储存期间, 还应做好防盗、防火等安全防护工作。设备安装前, 需再次进行检查, 确保设备状态良好, 满足安装要求。特别需要注意的是, 在沿海或高湿度地区, 应加强防潮措施, 防止设备绝缘性能下降。

### 1.3 施工组织与技术交底

科学有效的施工组织是新能源箱变安装顺利实施的重要保障。施工前应根据项目特点和工期要求, 编制

详细的施工进度计划，合理配置人力、机械等资源。针对新能源项目点多面广的特点，可考虑采用分区作业、流水施工等方式提高效率。同时，应建立完善的质量安全管理体系，明确各岗位职责，制定应急预案，为施工提供制度保障。

技术交底是施工准备的关键环节。由于新能源箱变技术更新快，施工人员可能对新设备、新工艺不熟悉，因此必须进行全面的技术培训和安全教育。交底内容应包括施工图纸、工艺标准、质量要求、安全注意事项等，特别要强调新能源箱变的特殊要求，如光伏箱变的直流侧安全操作、风电箱变的振动防护等。对于关键工序，如变压器安装、电缆终端制作等，还应进行专项交底和操作示范。通过深入细致的技术交底，确保每位施工人员都明确自己的工作任务和质量标准，为后续安装打下坚实基础。

## 2 新能源箱变基础施工难点与对策

### 2.1 复杂地质条件下的基础施工

新能源项目常选址于地质条件复杂的区域，这给箱变基础施工带来很大挑战。在沙漠、滩涂等软土地基上，地基承载力不足可能导致基础沉降；在山区、丘陵地带，则可能遇到岩石或回填土等难处理地质。针对这些问题，施工前应进行详细的地质勘察，根据实际情况选择合适的基础形式。对于软土地基，可采用换填法、夯实法或桩基础等方式提高承载力；对于岩石地基，则可能需要采用爆破或破碎锤开挖，施工难度和成本都会显著增加。

基础施工过程中，要特别注意排水和防水处理。新能源项目多位于野外，基础坑易受雨水浸泡，影响混凝土质量。施工时应做好基坑排水，在周围设置排水沟或集水井，必要时采用水泵抽水。混凝土浇筑宜选择连续晴朗天气进行，浇筑完成后应及时覆盖养护，防止表面开裂。在寒冷地区施工时，还需采取保温措施，确保混凝土强度正常增长。基础预埋件的位置和标高必须严格控制，误差应在允许范围内，否则会影响后续箱变就位。预埋铁件应做好防腐处理，焊接部位应打磨平整，确保与箱变底座接触良好。

### 2.2 基础与设备的匹配问题

新能源箱变多为工厂预制、现场安装的模式，基础与设备的匹配精度要求很高。在实际施工中，常出现基础尺寸与设备底座不符、预埋螺栓位置偏差等问题，导

致箱变无法顺利就位。造成这些问题的原因既有设计图纸错误，也有施工测量失误。为避免此类问题，施工前必须认真核对设计图纸，将基础图与设备底座图进行对照，确认所有尺寸、标高、孔位等参数一致。预埋螺栓时应采用定位模板固定，浇筑混凝土过程中要随时检查，防止移位。

针对已经出现的基础不匹配问题，可采取以下补救措施：对于小范围的螺栓位置偏差，可适当扩孔或使用偏心垫片调整；对于较大的尺寸偏差，则可能需要切割底座或重新设置过渡支架；严重不匹配时，甚至需要返工基础。这些补救措施不仅增加成本，还可能影响结构强度，因此应尽量避免。在基础施工完成后、设备安装前，必须进行全面的复测验收，确认各项参数符合要求，为设备顺利安装创造条件。

### 2.3 特殊环境下的基础施工

新能源箱变可能安装于各种特殊环境中，如高海拔地区、盐碱地带、极寒区域等，这些环境对基础施工提出了特殊要求。在高海拔地区，低气压和强紫外线会影响混凝土的凝固和耐久性，施工中应选用适应性强的水泥品种，适当调整配合比，并加强养护措施。在盐碱地带，地基土和地下水中的盐分会对混凝土和钢筋造成腐蚀，需采用抗硫酸盐水泥，增加保护层厚度，必要时在基础表面涂刷防腐涂层。

在极寒地区施工，低温会严重影响混凝土质量。当环境温度低于5℃时，应采取冬季施工措施：使用早强型水泥，掺加防冻剂，用温水搅拌混凝土，浇筑后覆盖保温材料等。在冻土地区，基础埋深应超过冻土层，防止因冻胀导致基础变形。对于温差大的地区，如沙漠光伏电站，基础设计应考虑温度应力影响，适当设置伸缩缝。针对台风多发地区，还应加强基础抗风能力，如增加埋深、设置拉线等。总之，特殊环境下的基础施工必须因地制宜，采取有针对性的技术措施，确保基础质量满足长期使用要求<sup>[1]</sup>。

## 3 新能源箱变设备安装关键技术难点

### 3.1 设备运输与就位难点

新能源项目多位于偏远地区，箱变设备的运输与就位往往面临诸多困难。在山区风电场，道路狭窄崎岖，大型运输车辆难以通行；在沙漠光伏电站，松软的沙地会使运输车辆陷入困境。针对这些运输难题，前期必须

做好道路勘察和整修工作，必要时修建临时道路或加固桥梁。对于超大超重设备，还需编制专项运输方案，选择适当的运输车辆和路线，办理相关通行许可。运输过程中应采取有效的固定和防震措施，避免设备受损。

设备就位是安装过程中的关键环节，需要特别注意安全问题。箱变通常采用吊装方式就位，吊装前应检查吊具的完好性，核算吊车的起重能力，确保吊装安全。就位过程中，要统一指挥，缓慢平稳移动，防止设备晃动或碰撞。就位后应及时固定，调整水平和垂直度，确保安装精度符合要求。对于安装在屋顶或平台上的箱变，还需考虑结构的承载能力，必要时进行加固。在沿海或高风速地区，应特别注意箱变的抗风固定，防止被强风吹移或倾覆。

### 3.2 电气设备安装与接线难点

新能源箱变内部集成了高压开关设备、变压器、低压配电装置等多种电气设备，安装精度要求高，技术难度大。变压器是箱变的核心设备，安装时需特别注意油位、温度计、压力释放阀等附件的检查与调整。干式变压器应保证绕组清洁，散热风道畅通；油浸式变压器则应检查密封性能，防止渗漏。高低压开关柜安装时，要确保排列整齐，固定牢靠，柜间连接紧密。母线安装应保证接触面清洁平整，连接螺栓紧固力矩符合要求，相序标志清晰正确<sup>[2]</sup>。

电缆接线是电气安装的重点和难点。新能源箱变需要连接大量的电力电缆和控制电缆，接线工作量大，容易出错。施工中应严格按照图纸施工，做到接线正确、排列整齐、标识清晰。高压电缆终端头制作是技术性很强的工序，必须由专业人员操作，确保绝缘处理到位，密封良好。对于光伏箱变，直流侧接线要特别注意极性正确，防止反接；风电箱变则需考虑电缆的防振动措施，避免长期晃动导致接头松动。所有电气连接处都应检查接触电阻，确保导电性能良好。接线完成后，还应进行全面的绝缘测试，排除短路、接地等隐患。

### 3.3 散热与防潮处理难点

新能源箱变在运行中会产生大量热量，散热不良会导致设备温度升高，加速绝缘老化，甚至引发故障。散热问题在光伏箱变中尤为突出，因为白天阳光直射会使箱体温度大幅升高。为解决散热问题，箱变设计通常采

用强制通风或空调制冷方式，施工中应确保通风口畅通，风扇或空调运转正常。安装位置的选择也很重要，应尽量避免阳光直射，周围留有足够的散热空间。在高温地区，还可考虑采用遮阳棚、反射涂层等措施降低箱体温度<sup>[3]</sup>。

防潮处理是另一个技术难点，特别是在潮湿多雨地区或沿海地带。潮气侵入会导致绝缘性能下降，引发放电或短路事故。施工中应重点检查箱体的密封性能，门、窗、穿线孔等部位应安装密封条，防止水汽进入。对于柜体内的电气设备，可安装加热除湿装置，在潮湿天气自动启动。变压器呼吸器应填充干燥剂，并定期更换。电缆沟和基础应做好防水处理，防止地下水渗入。在调试投运前，还应测量箱内湿度，必要时进行除湿处理，确保设备在干燥环境下运行。

## 4 结束语

综上所述，当前，新能源箱变施工安装过程中存在若干亟待解决的技术难题。一方面，复杂的地形条件和恶劣的气候环境给基础施工和设备就位带来困难；另一方面，箱变内部电气设备集成度高，安装精度要求严格，任何细微的失误都可能导致设备故障。此外，新能源发电的间歇性和波动性特点，也对箱变的电气性能和散热设计提出了更高要求。这些问题如不加以重视和解决，轻则影响设备正常运行，重则引发安全事故，造成严重的经济损失。

本文将从新能源箱变的结构特点出发，系统分析施工前准备、基础施工、设备安装、调试试验等关键环节的技术难点，探讨针对性的解决方案和优化措施，并对施工质量控制和安全管理的要点进行详细阐述，以期为新能源箱变设备的规范化安装提供全面的技术参考。

## 参考文献

- [1] 冯晓堂, 张元海. 一起 35kV 干式风电箱变事故原因分析及处理措施 [J]. 广东水利水电, 2024 (4) : 84-88.
- [2] 万智赟. 新能源接入下配电网消纳能力评估方法研究 [J]. 电气技术与经济, 2024, (12) : 34-35+49.
- [3] 黄涛, 张洁, 钱中阳. 某城市大型供热能源站电气自控设计探讨 [J]. 智能建筑电气技术, 2024, 18 (06) : 140-144.